OpoOHo-chakTOpHbIN aKkcnepumeHT (0PI)

[1py MHOroaKkTOPHOM 3KCNEPUMEHTE,
O0CODOEHHO Korga 4Yncrno oakTopoB OornbLUe LWEeCTH
(n > 6), yncno onbiToB NyiaHoB NP3 2n (N = 2n)
CTaHOBUTCA Ype3mepHbIM. [lepexoaaTt K OpobHomy
gakmopHomMy akcriepumeHmy (AP3I) - yacTu
MONHOro OakTOPHOro 3aKCNepuMeHTa, Unu
OpO6HbIM pernsiukam

0PSO MoXeT cogepkaTb NOSIOBUHY, YHETBEPTb U
T.0. onbITOB OT NP3



K maTpuue PO npeabsaBnatoT Te Xe
TpeboBaHus, YTO U K maTpuue MNP

[Tnanbl AP 2n-k, roe k - noka3atenb
apobHocTn nnaHa MNe3d. lNpu k=1 yncno onbITOB B
nnaHe P33 B ABa pa3a MeHbLUE YeM B NnaHe
1P, noaTomMy Takme nnaHbl Ha3blBaKOT
nonypennukon nnaxHa MNe3,

npun k=2 — yeTBepTbpennukon nnaHa MNe3



MuHnMun3saumsa Yymcna onbITOB

No (x;) ’
OIIbITA X 1x2
1 T Y
2 - yz
3 - y3
4 +




[onb3ysAchb TakUM NNaHUPOBaAHMEM, MOXHO
BbIYNCNUTb YeTbipe KoadduumnmeHTa n npeacTaBuTb
pe3ynbTaTbhl 3KCMNEPUMEHTA B BUAE HEMOJTHOIO
KBagpaTHOro ypaBHEHUS

Y =58y +&x + 0%, +D1, X X,

Ecnu B BbIbpaHHbIX MHTEPBAaax BapbnpoBaHUSA
npoLecc MOXET BbITb onncaH JIUHeUHoU MOAETbIO,
TO JOCTATO4HO ONpeAenvTb Tpy KoadpuumeHTa b,
b1, b2. [Tpn NMHENHOM NpUBAMKEHUN b12—>0 "

BEKTOP-CTONOEL, X, X, MOXHO 1CMOoSb30BaTh A1
HOBOrO pakTopa X,



[TocMOTpUM, KaKoBbl OyOyT OLEHKN
KO3 PULIMEHTOB B 3TOM Crny4yae. 34eCb YXe He
byoeT Tex pasaernbHbIX OLIEHOK, KOTOPbIE Mbl
MMENN B NMONMHOM (paKTOPHOM 3KCnepumeHTe 2K.
OueHKK cmellatoTca crnegytowmm obpasom:

b, — B+ By b= B, + B by— B+ B,

BmecTo 8 onbiTOB Anga nsyvyeHua 3 oaktopos
MOXHO NMOoCTaBuUTh 4

MaTpuua nnaHnpoBaHUS HE TEPSIET CBOUX
ONTMMarbHbIX CBONCTB



* YTOOBLI COKpaTUTb YNCIO OMNbITOB, HY>XHO HOBOMY
doakTopy NpUCBONTbL BEKTOP-CTONDEL, MaTpuLbl,
npuHagnexawun B3anMogencTBno, KOTOPbIM
MOXHO npeHebpeyb. Torga 3Ha4YeHMe HOBOIo
doakTopa B yCrioBUAX OMNbITOB ONpeaenseTcs
3HakamMmu 9Toro cronodbua

[locTaBmB YeTbipe onbiTa Ans OLUEHKN BIUAHUSA
TPEX PaKTOPOB, Mbl BOCMOMb30BalIMCb NOSIOBUHOM
NONHOro akTOPHOro 3KCNepuMeHTa 2° unm
«NoNypensinkony.



Ecnun 6bl1 Mbl X3 NPUPaBHAJIN K —X1X2, TO nony4yurin

Obl BTOPYIO MOMOBUHY Matpuubl 2°. B atom criyyae
b, —By-Byp Py —By-Byy by — By -By,

ObbeanHeHne 3TUX ABYX NOSTYPENSINK U eCTb
NOSHbLIN PAKTOPHbIA 3KCMIEPUMEHT 23, OTpaXKkatoLLni 1
NUHENHbIE 3PP EKTbI U 3PIPEKTLI B3AaMMOOENCTBUS



MaTpuua n3 BOCbMU OMbITOB A9 YETbIPEX
doakTopHOro nnaHMpoBaHUsa dyaeT nosypensinkomn
OT NOSHOro PaKTOPHOro aKcrnepumMeHTa 24,

a onsa natudpakTopHOro nnaHMUpoBaHUA —
YyeTBepPTbPEnIMKON oT 2°

B yeTBepTbpennuke gBa NMHEUHbIX adpdekTa
npupaBHUBAKOTCA K adpdpekTamMm B3anMoaencTBnS



[1ns1 0603Ha4YeHns1 ApOOHbLIX PENSUK, B
KOTOPbIX P NIMHEUHbLIX 3OdPEKTOB NPpUPABHEHbI K
adodpekTam B3anmoaencTeusi, yaqoobHo nosrib30BaThCS
YCINOBHbIM 0603HayYeHnem 2kP.

Tak, nonypennvka ot 2° 3anuwercs B Buae 2>,
a yeTBepTbpenmvka ot 2° — B Buae 2°7

MNpu nocTpoeHun nonypennukn 2> cyuwecteyer
TOMbKO [1B€ BO3MOXHOCTMN MPUPABHATL X, K XX, UNK
—X_X,. [103TOMy €CTb TOMbKO ABe nomnypennuku 2°



No omeITa X X X X. XX

1 2 3 17273
1 + + — —
9 _ _ _ _
3 + - + -
4 - + + _

[1ns1 npon3BeaeHnsa TpeX CTONOLOB NepBon MaTpuLbl
BbINOMHAETCS COOTHOLLEHME: +1 = X X X,, a Ans
BTOPOM Matpuubl: -1 = X X X..



CumBornunyeckoe obo3HavYeHmne nponsBegeHus
cTonoébuos, paBHoro +1 nnu —1, Ha3bIBaeTcH
onpeaensiowmmMm KOHmpacmom.

KOHTpacT nomMoraeTt onpegensatb CMeLUaHHbIe
adpdeKkTbl. [ Toro Ytobbl OnpeaennTb, Kakow
9P PEKT CMeLLaH C AaHHbIM, HY>XHO MOMHOXUTb
0b0e YacTu onpeaensitoLero KoHTpacTa Ha
cTonbeu, COOTBETCTBYOLNN OAaHHOMY 3(PAEKTY.



Ecnun KoHTpacT +1, To Ans X, IMeeM

X, = X X, X, X —XX

1 1747273
AnAa X, nMeem X, = X XX X5 = X X,
ANs X, nMeeM X3 = X XX X0 = X X,

OTO 3HAYUT, YTO KOIPPULMEHTLI NIMHENHOIO
ypaBHEHUS ByayT oueHKaMMU:

b,— B, +B b,— B, +B b,—B,+B,,

23’ 13’



CooTHOLLEHME, NOoKa3blBaloLLEE, C KakKnMm U3

9PPEKTOB CMeLLaH gaHHbIN 3PMEKT, Ha3biBaeTCH
2eHepupyrou,uM coOomHouweHuUemM

[Tonypennukn, B KOTOPbIX OCHOBHLIE 3P EKTHI
CMellaHbl ¢ ABYXMaKTOPHbIMX B3aUMOOEUCTBUAMM,
HOCAT Ha3BaHWe MaHOB C pa3peluatoLlen
cnocobHocTblo |l (no HanbonbLwemy yncny
doakTOpOB B onpeaensaoLem KOHTpaCTe).TaKI/Ie

nriaHbl NPUHATO 0003HaYaThb: 21]1



Mpwn BbIBOpEe nonypennukn 24! BoamoxHbI 8 peLueHui

1. X4 = X1X2 5. X4 — X1X3

2. X, = XX, 6. X, =—X,X,
3. X, = XX, 7. X, = X XX,
4. X, = XX, 8. X, = — X, XX,

Paspeluatolasd crnocobHOCTb 3TUX NONYPENSMK
pasnunyHa



Pennuku 1 — 6 nmeroT no Tpu dpaktopa B
onpegenaroLlemM KoHTpacTe, a / — 8 Nno 4YeThlpe.

PaspeluatoLiad crnocobHOCTb 3a4aeTcH
CUCTEMOW CMeLLUNBAHUA AaHHOW PENTUKN.
OHa OyoeTt makcumaribHOW, eCnuv NIMHENHbIE
9P PEKTbI CMeLLaHbl ¢ apdPekTamMmy B3aMMOOeNCTBUSA
HanbonbLLIEero BO3MOXHOIo rnopsaaka

Pennukn 7 n 8 uMeoT MakCUManbHYHo
pa3peLuaroLLyo cnocobHOCTb U Ha3blBalOTCS
2J1a8HbIMU



[Tpn oTCcyTCTBUM anpuopHon nHdopmaumm ob
adppeKkTax B3anMOOENCTBUA IKCNEPUMEHTATOP
CTpeMUTCA BblOpaTh pennnKy ¢ HandonbLuemn
pas3peLuatoLien crnocobHOCTbIO, T.K. TPONHbIE
B3anMOOENCTBUSA OObIYHO MEHEE BaXXHbl, YEM
napHble



Pennukuy, B KOTOPbIX HET HX OOHOMO rMaBHOrO
adpdpeKTa, CMeLLUaHHOro ¢ ApYrnm rnaBHbIM
9PPEKTOM UMM NAPHbLIM B3aMOOENCTBUEM, a BCE
NnapHble B3aMMOAEeNUCTBUA CMeLlaHbl ApYr C
OpYyrom, HOCAT Ha3BaHWE MNfaHOB C pa3peLlatoLlen
cnocobHocTbo |V (no HanbonbLemy vyncny
doakTopoB B onpenendaroLemM KOHTpacTe).

OHUN nmetoT 0bo3HayYeHme 2‘1‘1_/1

Takme nonypennnkm HasbIBaOT rMaBHbIMU
nonypennukamu, Tak Kak oHn obnagatot
Haubosbwel pa3pewaroujeli cnrocobHocmMbHoO



Mpu BbIGope nonypennukn 2°' B pacnopsikeHnm
aKcnepuMeHTaTopa MMeeTCAa MHOXEeCTBO
BapuaHTOB
X, MOXHO NMPUPABHATb K OAHOMY U3 6 NapHbIX
B3anMoOencTemMn. B aTom cnydae nony4vymm

Nonypensnmky ¢ paspellatoen cnocodbHocTbto .

X, MOXHO MPUPaBHATb K OAHOMY U3 YETbIpEX
TPOWHbLIX B3auMog4encTesu. Torga nonyymm nnaH c
paspeLuatoLlen crnocobHocTbto 1V, n Bce NUMHENHbIE

adodpekTbl OyayT cMeLllaHbl C TPOUHbLIMU
B3aMOOENCTBUAMMU



[Tonypennuka MoxeT bbITb 3a4aHa
reHePUPYOLWUMN COOTHOLLEHUAMMU

Xe = XX X3%y W Xg = =X Xq X3 Xy
Takue pennukn HOCAT Ha3BaHWE MIMaHOB C
paspeLluatoen crnocobHocTbo V 1

ob03Ha4varTCH 2?/—1

Ol'lpe,El,eJ'IFII-OLLI,I/IMI/I KOHTPaAaCTaMWN B 3TOM CJly4Hae

oyoyT 1=
YT 1=xx%xxs W 1= xx,xX,X



Nonypennukamu 2°" pegko nonb3ytoTcs Ha
NpaKkTuKe, T.K. Takas nonypennuka Tpebyet 32
OMbITa, a BbIrOAHbI NnaHbl 2°2 unu 2°3 Tpebylowmne
COOTBETCTBEHHO 16 1 8 onbiToB. C pocTOM 4vuncna
doakTOpOB BO3pacTaeT APOOHOCTb MPUMEHAEMbIX
pennnk

[Tpy NOCTPOEHMN IMaBHbIX NONYPENSVK B
onpeaensowmnmn KOHTpacT Hago BKIOYaTb
HanbonbLluee Yncno dakTopos



[1pn nccnegoBaHMn BNUSAHNUA NATU PaKTOPOB
MO>XHO MOCTaBuUTb HE 16 ONbITOB, a TONbKO 8, T. e.
BOCHMOSMb30BaTbLCA PEenmnuKon 2°2. 34echk BO3MOXHbI
ABEHaALaTb PELUEHNA, eCNN X, NPUPABHATb
NnapHOMy B3aUMOAEWNCTBUIO, a X, — TPOVHOMY.

Torga onpenenarowmMmMmn KOHTpacTaMm ABNAIOTCS

l=x2x2, WW 1= xx,%;%;



UTOObLI NONHOCTLIO OXapaKkTepusoBaTh
pas3peLuatoLLyto crnocobHOCTL penInKK, HEOH6XoAMMO
3anucartb 0006l aroLwnn onpeaensitoLmMm KOHTpacT

l=X2%X = XoX Xs = Xy XaXaXe



NMpumep. Metogom ApPOOHbBIX PENIIUK HAUTK
MaTemMaTuyeckoe onncaHune npotecca B BMae
YpaBHEHUA perpeccumn.

y :bO ‘|‘b1X1 +b2X2 +b3X3 ‘|‘b4X4 +b5X5

Bocrnonb3yemcs nnaHMposaHMemM tuna 2°2 u
NMPUMEM reHEPUPYIOLLME COOTHOLLEHUS

X4 =-X X, X5 =X X, X3
Bbibop reHepupyoLLmMX COOTHOLLEHUI B OOLLEM
criyyae npomn3BOSiEH, OAHaKO OH CYLLIECTBEHHO
BIMUSIET Ha XapaKTep COBMECTHbIX OLEHOK
KOadhdpnLUMEHTOB perpeccumn.

[1lpaBmno onpeageneHna COBMECTHbIX OLEHOK
KOadoPpUNLMEHTOB COCTOUT B CrieayroLleMm



2. YMHOXMB 00e YacTu reHepupytoLLmnx
COOTHOLLEHUN COOTBETCTBEHHO HA X4 " X5,

nonysmm 1=-X,X,X,
1= X1X2X3X5

onpegensoLme KOHTPacTbl

[TepeMHOXUB UX NOYSIEHHO, MOSTy4YNUM HOBbLIE
oripeoerndroujue KoHmpacmsl. B naHHom crniyyae

2Ie 1 = _X3X4X5



3. CoctaBumM anredbpandeckyo Cymmy 13 eauHULLbI
N NMpaBbIX YaCcTeW BCEX MOSTyYEHHbIX
onpenenstoLmx KOHTPacToB

4. YMHOXMB KaXabl U3 0akTOpPOB Ha S N 3aMEHUB

doakTopbl COOTBETCTBYOLLUMMU KOIPPULMEHTAMU
pa3noXxeHusa B paa Tenmnopa, nonyymm

by — P1 — Pos + Pazs — Pi3as

b, — B> — Pia + Pi3s — B23as
by — B3 — Pi234 + Pias — Pas

by — B4 — P12 + Bi23as — Bss

bs — Bs — Pioas + P123 — P3a



MeTton OPTONrOHAJNIbHOIo UeHTpPaJsibHOIo
KOMNO3NUMNOHHOIO niaHnNpoBaHUsA

Ecnu NOBEPXHOCTb OTKJINMKaA HE MOXET ObITb
OrnncaHa MHOIrovsyieHomMm Bmaa

Ons ageksaTHOro MmatemMaTU4yecKkoro onmcaHus
NCMOSIb3yeTCcsaA MHOro4vsieH 6onee BbICOKON CTEMEHMN,
HanpuMep, oTPe3oK pada Tennopa, coaepallmm
YrieHbl C KBagpaTtamMu nepemMeHHbIX. Toraa
MCMOSb3YT LieHTPaNbHOE KOMMNO3ULMOHHOE
nnaHuposaHue (LIKIT) akcnepumeHTa



PasnunyaloT gBa Bmaa LeHTpanbHoro
KOMMo3uuunoHHoro nnaHnposaHusa (LIKI):

opmo2oHasibHoe U pomamabesibHoe
Konn4yectBo onbITOB npu optoroHansHoM LIKIT

onpegenaeTca no popmyne N=2" 192441

3aechb 2" — KONM4eCcTBO ONbITOB, 0Opa3yoLMX NOMHbIN
doaKTOPHbIN AKCMEPUMEHT; 2N — YUCNO TaK Ha3blBaeMbIX
«3BE3OHbIX» TOYEK B paKTOPHOM NPOCTPAHCTBE, UMEKLLMNX
koopauHatel (za, 0, O, ..., 0); (O, za, O, ..., 0), ..., (0, O, ..., £a).
30ecb BENMYMHA O Ha3bIBAEeTCHA «3BE3OHbIMY MIIEYOM;

1 — oNbIT B LUEHTPE NaHUPOBaHUS, T. €. B TOYKE (PAKTOPHOIO
npocTpaHcTBa ¢ koopamHatamu (0, 0, ..., 0)



3HaveHust «3Be3gHoro» nnedva a ans LUKI c
Pa3NnU4YHbLIM YMCNoM pakToOpOB N cneayrLlne:

n 2 3 4 S
o 1,000 1,215 1,414 1,547

OTU 3HaAYEeHUA a Bbl6paHbI N3 yCJ10BUA
OPTOINOHAJIbHOCTU MaTpuubl NMiaHNPOBaAHUA



YpaBHeHUe perpeccun npu optoroHansHom LIKT]
ULLYT B criegyroLlem smae

y=by+b, X, +b,X> +...+b, X, + b, X, X5 +...
+bi_1yn Xp1 Xp +b1 X1 +...+b,, X,

N
" » 1 2
[lepeMeHHble BeENMUYUHbl X ;; = X 5 —— E X
J? J? N “ f J?
]:

BBe[EHbI AJ18 TOro, YTobbl MaTpuua nraHMpoBaHUS
Obinia opToroHanbHa U KO MULIMEHTLI pErpeccun
onpenenanucb He3aBMCUMO APYr OT Apyra no
pes3ynsratam OonbITOB

30€ecChb / — HOMEpP onbITa; | — HOMep pakTopa



UToObI NONy4YnTh YpaBHEHME pErpeccumn B 00ObIMHON
doopme

y — bO +b1X1 +b2X2 +...-|‘an” ‘|‘b12X1X2 SR
2 2 2
+b(n—1)l’an—1Xl’l +b11X1 +b22X2 +...+bnan,

HaxXoOAT BEJINHNHY

b, = ZX



[Mpumep

OproronanbsHoe LIKII g aByx dakTopoB

CucreMa OIBITOB Ijr?z:g X, X, XX, X 1* Xz*

ITomHbIM | —1 —1 +1 +0,33 +0,33
(aKTOpHBIN 2 —1 —1 —1 +0,33 +0,33
SKCIICPUMEHT 3 —1 +1 —1 +0,33 +0,33

4 —1 +1 +1 +0,33 +0,33
OnbITHl B 3BE3IHBIX 5 +1 0 0 +0,33 -0,67
TOYKAX 6 —1 0 0 +0,33 -0,67

7 0 +1 0 —0,67 +0,33

8 0 —1 0 —0,67 +0,33
OnbIT B LIEHTPE 9 0 0 0 —0,67 —0,67
TJIaHa




+1
O 2 O
Yy . ric
-1 L +1 X
1
O——* O

Cxema onbIToB opTtoroHansHoro LUK ana aByx

CbaKT%pO%TIbITbI MNOSIHOrO PakTOPHOro
9KCMNEepPUMEHTA; * — OMbITbl B 3BE3HbIX

—TO0K8® B UeHTpe
- nnana



KoaddULIMEHTLI perpeccum npu opToroHanbHOM
LIKTT cumnTatoT no cneayrowmm popmynam

. 1 &
P =N 2
N J=1 N
ZiniyJ ;XJlXjkyJ
b; =L rae i # 0 by == mei#k
2
Z(X “)2 Z(XJZX]]C)
—1 J° J=1
J N N
ZlinyJ
]:
bii — N . -
2. (X )



[1na pac4yeTta oLUeHOK AUcnepcuin B onpenereHnm
KO3 PpUNLMEHTOB perpeccmmn UCnosb3yroT

2
crnenyroLime BblpaXeHus o _ i
by N
S2
2
szo ZX Sb_ = rmei#0
2 (X))
j=1
S? S2
Slik: v 2 rae i # k Si =— Z
2 1 )
Z(inX]k) Z(ij)



KoadpdpunumeHT b,., cynTaeTcd 3Ha4YUMbIM, €CIN
bi|> Syt

AHanorn4yHo npoBepseTcs 3HA4MMOCTb OCTallbHbIX
KO3 (PMLMEHTOB perpeccuu.

[MpoBepka ageKkBaTHOCTU YpaBHEHUS perpeccum
OCYLLECTBISAETCA C NOMOLLbIO KpuTepusa dullepa




OpToroHanbHbIU NNaH

DTO nJj1laH 2-0ro nopsaka nocne npeo6pasoBaHumn (*)

Zx,,

*\ S 2 j=1 . 2 2
()xlj—xlj ———xij —xl'
n
I3THU npe06pa3OBaHm| MO3BOJIAIOT yCpeaAHNTDb CJiydaunHbie
norpewHoCcT™v
Homep dakTophl Pe3synb-
a a 6 onbITa Xo X1 X2 X1Xo X1 X2 ar y;
(3) (@ x5 (D T =] -1 -1 +1 +1/3 +1/3 V1
- — s Appo 2| +1 +1 = = +1/3 +1/3 Y2
nnada 3| +1 -1 +1 -1 +1/3 +1/3 V3
_ _ 2 +1 +1 +1 +1 +1/3 +1/3 V4
B e—t—a( | 5| +1 | a=+1 0 0 +1/3 | -2/3 Ys
1] X 3e3n- 6| +1 a=- 0 0 +1/3 213 6
a Hble 71 +1 0 o=+1 0 -2/3 +1/3 Y7
A TOykM 8| +1 0 o=-1 0 -2/3 +1/3 V3
— — * 5 Llentp 9 : ., )
(1 (8) 2) i +1 0 0 0 -2/3 -2/3 Ya

OpTOroHasJsibHbii NJ1aH 2-0ro nopsaka

Toraa ypaBHeHUe perpeccum

' k k
y :bO + Zbixi + Z biuxixu + Zbu X

k

J=1

i,u=1

i=1

B utore ypaBHeHme perpeccum npeo6pa3yeTc;| K BUAy

I
y=

k

bo +be + > by,x;x, +Zb,, (x

j=1

i,u=1

=2

Xi")



MeTopn potatabenbHOro LeHTpasrbHOro

KOMNO3NUMNOHHOIO niaHnNpoBaHUsA

MeTtop potatabernbHOro rnriaHNMpPoBaHUS
9KCMepMMEHTAa No3BOSIAET Nnosny4yarb bonee To4HoE
MaTeMaTUYECKOE OnnMcaHne NoBEPXHOCTM OTKIIMKA MO
cpaBHeHUo ¢ opToroHansHbIM LIKI1, 4TO gocTturaetcs
brnarogaps yBenuyeHuto Yymcra orbITOB B LIEHTPE
nraHa un crieunanbHOMY BblIOOPY BENUYNHbI
«3BEe3HOro» rnrieva a.



OTO MNriaH, Yy KOTOPOro TOYKM MnnaHa pacrosiaratoTcs
Ha OKPYXXHOCTAX (cdepax, runepcdepax)

TOYHOCTb OUEHMBAHUA PYHKLUX OTKNMKA NO
nobomy HanpaseHnto PakTOPHOro NPOCTPaHCTBa
(ANs1 BCEX TOYEK NaHa) oanHaKkoBasi, YTo
NO3BOMNSET HanNy4Lwnm obpasom N3BIeYb
MaKCMMaribHOe KOonmmyecTBo (HECMELLIEHHOW)
MHOpMaLMM N3 NfaHa



XapakTepucTUKH poraradenbHoro IIKII

Yucno Yucno Unero
Yuciio | oObITOB | OMBITOB | onerros | OOIIIEE
dakTo | dakrtop. B B YHUCIIO o
pOB | IUIAHUPO | 3BE3AHBIX | UCHTPC | OITBITOB
BaHUSA | Toukax | 'aHd
2 4 4 S 13 1,414
3 8 6 6 20 1,680
4 16 8 7 31 2,000
5% 32 10 10 52 2,378
S 16 10 6 32 2,000

* I'lonHbIN PaKTOPHbLIN SKCMNEPUMEHT.
**  OKCNepMMEHT no MeToay APOOHbIX
pennuk.




[Tpn potatabenbHom LIKIT ana BelvmncrneHus
KO3 PULIMEHTOB perpeccmm n COOTBETCTBYHOLLIMX
OLlEHOK OuCnepcun HaxogaT crnegyroLme
KOHCTaHTbI 1

A =
2B|(n+2)B—n]
B— nN C— N
N — N,

(n+2)N-N,)

roe n — 4vncno daktopos; N — obLiee YMCcrno onbITOB
potatabeneHoro LIKTT; N, —4ucro onbiToB B LEHTPE NniiaHa



Ha ocHoBaHWM pe3ynkTaToB 3KCNEepUMEHTA
BbIYMCNAOT criegylowme CyMmMbl

N N
SNE Zyj S, = Zinyj (roe i=1,2,...,n),
J=1 j=1
N
Sik = ZinXjkyj (rae i # k),
=1

N
S, = ZXJijj (roe i=1,..., n)
=1



dopmynbl 4nsg pacyeta KOAPPULMEHTOB perpeccumn
UMEIOT crieayrowmnmn sua

ZAB

b, = 5l B(n+2)- CZS”
CS, C*S.
bi — N b, = B]\;k rme i # k

b, = —{S--C[B(n +2)-n|+C(1 —B)fsﬁ —2BS, ¢
i=l1 J



OueHKu guecnepcumn B onpeneneHumu
KO3 PUNLUMEHTOB perpeccumn BulYUCIAKOT NO
cnegyrowum oopmynam

o2 _ 2AB(n+ 2)
Sz bo N eocnp
S2 _ 80CNp .
(roe i=1,2,...,n)
b  N—=N, C2S2
S* NP (rpe i#k)
b, N
AC*S’
S, = “ [B(n+1)—(n—1)]

N



KoadphdounumeHt bi, CYMTAETCH 3Ha4YMMbIM, €Clnin

bi|> Syt
AHanNorm4Ho nNpoBepsieTCA 3HAYMMOCTb OCTallbHbIX
KO3 PULIMEHTOB perpeccum

OueHKy ancnepcun agekBaTHOCTU paCcCyYmUTbIBaAKOT
no goopmyrne

2 (v =y =52, (N, —1)

SZ _ J=1
a0 N_(n+2)(n+1)
2

_(No_l)



C Hen CBA3aHO YUCIO cTeneHem cesodoabl

2 1
;o :N_(n+ )2(n+ )

[TpoBEpPKY ageKkBaTHOCTWN YPaBHEHUA PeErpeccum

(N, 1)

OCYLLECTBNAKT C NOMOLLIO Kputepua dullepa
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Homep PakTOp b PeaynbTar
onbiTa Xo X1 Xo XiXo | X4 X" Y
1 +1 -1 -1 +1 +1 +1 Y1
Anpo 2| +1 +1 -1 -1 +1 +1 Y2
nnada 3 +1 -1 +1 -1 +1 +1 Y3
41 +1 +1 +1 +1 +1 +1 Va
3Be3- 51 +1 +1,414 0 0 2 0 Vs
Hble 6| +1 -1,414 0 0 2 0 Vs
TOYKK 71 +1 0 +1,414 0 0 2 Y7
8| +1 0 -1,414 0 0 2 Va
9 +1 0 0 0 0 0 Y3
LleHTp 10 +1 0 0 0 0 0 V10
nna{a 1] +1 0 0 0 0 0 V11
12| +1 0 0 0 0 0 V12

PoTtabenbHbi N1aH 2-0ro nopsaaka

Onsa Toro, 4yto 661 NPMBECTU MNJIaH 2-0ro NopsaKa K

poTaTabenbHOMY, BENNUYNHY MJieYya BbiIOMpatoT U3 yC/I0BUS

k

Yo =2* mpuk <5ua =2 * npuk >=5

k-1




NMpumep. PaccmoTpeTb poTtatabensbHoe LIKIT ans

OBYyX dpakTopoB. MaTpuua nnaHupoBaHUa u
pe3ynbTaTbl 3KCNEPUMEHTAa NpMBeAEHbI B Tabnuue

Marpuua riaHupoBaHus U PE3YJILTATHI DKCIIEPUMEHTA

CucremMa onbITOB

Homep

OITBITA Xl X2 X3 X 12 X 22 Y 3 Y 59
IonubIi 1 -1 -1 +1 +1 +1 66,8 67,4
(aKkTOpHBIN 2 +1 -1 -1 +1 +1 66,2 66,8
JKCIIEPUMEHT 3 -1 +1 -1 +1 +1 74,8 75,4
4 +1 +1 +1 +1 +1 67,8 68,4
OnEbITH B 5 +1,41 0 0 2 0 62,1 62,8
"3Be3IHBIX" 6 —1,41 0 0 2 0 67,5 68,1
TOUYKaX 7 0 +1,41 0 0 2 76,4 76,8
8 0 —1,41 0 0 2 69,6 70,2
9 0 0 0 0 0 66,3 66,7
OmnpiTer B 10 0 0 0 0 0 67,2 66,7
R 11 0 0 0 0 0 67,0 66,7
12 0 0 0 0 0 66,2 66,7
13 0 0 0 0 0 67,2 66,7




[1na HaxoXxaeHna KoadPULMEHTOB perpeccum
BbIYUCMIUM crneayoLlme BcnomMmoratenbHble

KoadopnUMEHTHI
g 21 0,81
(2+2)(13-5)
A= 1 =0,5
2-081{(2+2)-0,81-2]
C = E =1,63
8

Ha ocHoBaHUK pe3yJibraToB OlbITOB BbIYNUCITUM
BCrNomMorartesibHbie CyMMbl



13 13
So=27,=8851  § =X,y =-152
= =

3 13
Sy = Zijy;’. =192 Sip = Zleijy; =—0,4
J=l Jj=1

13 N
NTE Zij.lyj. =535,6 5y = ZXijj =567,6
j=1 J=1

Koo ULIMEHTBLI perpeccum paccuymTbiBaem no
doopmynam



2AB
by = N ——[8)B(n+2)-C(S8; +Sy)] =

20,5081
13
CS, 1,63(-15,2)
N 13
bz —

885,1-0,81(2 +2) — 1,63(535,6 + 567,6)] = 66,7:

bl == — _1,89

CS, 1,63-19,2
N 13

C’S;, (1,63)%-(—6,4)
BN 0.81-13

—2.41

b12 — :_1,61



AC
Y
- 0,5-1,63

{S,ClB(n+2)—n]l+CA-B)S,, +S,,)—2BS,} =

£535,6-1,63[0,81(2 +2) — 2]+ 1,63(1 — 0.81)(535,6 + 567,6) —
~2.0,81-885.1} = —0,6:

AC
b22 = T{SDC[B(H + 2) — Vl] + C(l — B)(SH + S22) — ZBSO} =
©0,5-1,63

£567,6-1,63[0,81(2 + 2) — 2]+ 1,63(1 - 0,81)(535,6 + 567.6) —
2.0,81-885,1} = 3.4.



OLI,eHKy ancnepcmm BoCcnpom3soamnMoCctT MOXKHO
HaUTW Ha OCHOBaHUM PE3YJ1IbTAaTOB OlbITOB,
NnpoBEeAEHHbIX B LIEHTPE lJ1aHa

NO 1
P =S )= (66,34 67,2+ 67,0+ 66,2 +67,2) = 67
Noio ? S

N
1 0
2 5 =y
Seocnp_N _IZ(yj_y)_Oa3
20 J=l -
JTa BenM4nHa HanaeHa rnpum 4Yncrie cterneHeu

cBoOoab! f=N,—-1=5-1=4

OueHKn gucriepcuin B onpeneneHum
KO3 PpULMEHTOB perpeccmu



o _24B(n+2) , _2:05-081(2+2)03
b

> — 10,0748
: N a 13
S2
S7 = 05 _ 0,0375
" N-N, T 13-5
C?S? 2
§2 = "V _ (1,63)70.3 =0,0613
by 13
, AC’S;
S;. = 5 [B(n+1)—(n—1)]=

- 0,5(1,63)70,3
13

[0,81(2+1)— (2 —1)] = 0,0438



[Tonb3ysicb Tabnuuen 3Ha4YeHNN KpUTepuUs
CTblogeHTa, Haxogum ¢ =278

o, n
ana f=4 wn P=095
Sb to.n =0274-2778=0,761
0

Sy tqn =0,194-2,78=0,539
S, 1y, =0248-2,78=0,689
ik

Sy, o =0,209-2,78 = 0,581

[1na npoBepkn 3HAYMMOCTUN KO3 PULIMEHTOB
perpeccmn paccMoTPUM COOTHOLLEHUA:



bo|=66.7>S, 1, b|=189>S, 1,
bo|=241>S, 1, bp| =161>S, o,
bul=061>S, 1., |bn|=34>S5, 1y,

Bce kKoadhdpuumeHThl perpeccum aHavynMmeil.
Bbluncnaem oueHKy ancnepcun agekBaTHOCTU

N
2 (v =¥y =S80, (N, 1)
Sja =L

N

- 3,81-0,3-4
_(n+2;(n+1)_(N0_1) 13_42-3_4

=(,87




Uucno cteneHen cBoboabl, CBA3aHHbLIX C 3TOW
OLlEHKOW gucnepcum

f o =N- (”+2)2(”+1) (N, 1) :13—%—4:3
PacyeTHOEe 3Ha4eHune S2 0,87

2,9

F=—%
S 0,3

socnp

Kputepua duilepa

N3 Tabnunubl 3Ha4eHnn Kputepusa duwuepa

COOTBETCTBYIOLLIEE 3HAYEHWNE KPUTEPUS  F. = 6,6 -

Ycrnosue Fp < FT BbIMOJIHEHO, criefoBaTenbHO,
ypaBHEHNE pPeErpeccum



y=66,7-189X, +2,41X, -1,61X, X, —0,61X +3,40X:
aleKBaTHO MNnpeacraBJi€HHbIM pe3yJibTaTaM 3KCINeEpUMEHTA

[lepengem B ypaBHEHWE perpeccun ot
KOONPOBAHHbLIX NEPEMEHHbIX K PU3NYECKUM

[TycTb B HaALeM npumMepe KogupoBaHHbIE NepeMeHHbIe
X, n X, npeactaenstot cobon Temnepartypy u
KOHLIEHTpaLMIO, NPUYEM KOOPAUHATLI LIEHTpa ninaHa
Xy,= 60°C 1 x,= 30%, a warv BapbupoBaHusi Ax,= 5°C
Ax,= 1% . Torga
X —X X, —X
X, =N =02 -12 X,="2"%2=x -30
Axy Ax,




[logctaBnaa ux B NonyvyeHHoe B 3TOM npumepe
ypaBHEHWE perpeccun, npeobpasyem ero K suay

y=2409+9,57x, +19,7x, —0,32x,x, —0,0244x> +3,4x2

[Tonb3yAacb TaknMm ypaBHEHUEM, UCCegoBaTernb
n3daBnsieTca oT HeOBXOAMMOCTU NepPeBOANTb BCAKNN
pas3 yCrioBusl OrbiTa B KOAUPOBAHHbIE NEPEMEHHbIE



